



# DIÁRIO DA REPÚBLICA

## 2.º SUPLEMENTO

### SUMÁRIO

#### Presidência do Conselho de Ministros

##### Declaração de Rectificação n.º 4-A/2001:

De ter sido rectificado o Decreto-Lei n.º 6/2001, do Ministério da Educação, que aprova a reorganização curricular do ensino básico, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 15, de 18 de Janeiro de 2001 ..... 1122-(4)

##### Declaração de Rectificação n.º 4-B/2001:

De ter sido rectificado o Decreto-Lei n.º 56/2001, da Presidência do Conselho de Ministros, que estabelece o novo sistema de incentivos do Estado à comunicação social, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 42, de 19 de Fevereiro de 2001 ..... 1122-(7)

##### Declaração de Rectificação n.º 4-C/2001:

De ter sido rectificado o Decreto-Lei n.º 16/2001, do Ministério da Saúde, que altera o Decreto-Lei n.º 96/2000, de 23 de Maio, que

estabeleceu a nova estrutura orgânica da Secretaria-Geral do Ministério da Saúde, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 23, de 27 de Janeiro de 2001 ..... 1122-(7)

##### Declaração de Rectificação n.º 4-D/2001:

De ter sido rectificado o Decreto-Lei n.º 22/2001, do Ministério da Agricultura, do Desenvolvimento Rural e das Pescas, que estabelece o regime aplicável à autorização de importação paralela de produtos fitofarmacêuticos, alterando o Decreto-Lei n.º 94/98, de 15 de Abril, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 25, de 30 de Janeiro de 2001 ..... 1122-(7)

##### Declaração de Rectificação n.º 4-E/2001:

De ter sido rectificado o Decreto-Lei n.º 7/2001, do Ministério da Educação, que aprova a revisão curricular do ensino secundário, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 15, de 18 de Janeiro de 2001 ..... 1122-(8)

## PRESIDÊNCIA DO CONSELHO DE MINISTROS

### Declaração de Rectificação n.º 4-A/2001

Para os devidos efeitos se declara que o Decreto-Lei n.º 6/2001, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 15, de 18 de Janeiro de 2001, cujo original se encontra arquivado nesta Secretaria-Geral, saiu com as seguintes inexactidões, que assim se rectificam:

No quinto parágrafo do preâmbulo, onde se lê «concebido» deve ler-se «concebida».

Os anexos n.ºs 1, 2 e 3 saíram com inexactidões, pelo que se procede de novo à sua publicação:

## ANEXO I

### 1.º Ciclo

#### Componentes do currículo

<b>Educação para a cidadania</b>	<b>Áreas curriculares disciplinares</b>	
	Língua Portuguesa	
	Matemática	
	Estudo do Meio	
	Expressões	
	- artísticas - físico-motoras	
<b>Formação Pessoal e Social</b>	<b>Áreas curriculares não disciplinares <sup>a</sup></b>	
	Área de Projecto	
	Estudo Acompanhado	
	Formação Cívica	
		<b>Total: 25 horas</b>
<b>Educação Moral e Religiosa <sup>b</sup></b>		
<b>Actividades de enriquecimento <sup>c</sup></b>		

— O trabalho a desenvolver pelos alunos integrará, obrigatoriamente, actividades experimentais e actividades de pesquisa adequadas à natureza das diferentes áreas, nomeadamente no ensino das ciências.

<sup>a</sup> Estas áreas devem ser desenvolvidas em articulação entre si e com as áreas disciplinares, incluindo uma componente de trabalho dos alunos com as tecnologias da informação e da comunicação e constar explicitamente do projecto curricular de turma.

<sup>b</sup> Área curricular disciplinar de frequência facultativa, nos termos do n.º 5 do artigo 5.º.

<sup>c</sup> Actividades de carácter facultativo, nos termos do artigo 9.º, incluindo uma possível iniciação a uma língua estrangeira, nos termos do n.º 1 do artigo 7.º.

## ANEXO II

## 2.º Ciclo

Componentes do currículo		Carga horária semanal (x 90 min.) <sup>a</sup>		
		5.º ano	6.º ano	Total ciclo
Educação para a cidadania	<b>Áreas curriculares disciplinares</b>			
	<b>Línguas e Estudos Sociais</b>	5	5,5	10,5
	Língua Portuguesa			
	Língua Estrangeira			
	História e Geografia de Portugal			
	<b>Matemática e Ciências</b>	3,5	3,5	7
	Matemática			
	Ciências da Natureza			
	<b>Educação Artística e Tecnológica</b>	3	3	6
	Educação Visual e Tecnológica <sup>b</sup>			
Educação Musical				
<b>Educação Física</b>	1,5	1,5	3	
Formação Pessoal e Social	<b>Áreas curriculares não disciplinares<sup>c</sup></b>	3	2,5	5,5
	Área de Projecto			
	Estudo Acompanhado			
	Formação Cívica			
	total	16	16	32
	a decidir pela escola	0,5	0,5	1
	Educação Moral e Religiosa <sup>d</sup>	0,5	0,5	1
<b>Máximo global</b>	<b>17</b>	<b>17</b>	<b>34</b>	
Actividades de enriquecimento <sup>e</sup>				

— O trabalho a desenvolver pelos alunos integrará, obrigatoriamente, actividades experimentais e actividades de pesquisa adequadas à natureza das diferentes áreas ou disciplinas, nomeadamente no ensino das ciências.

<sup>a</sup> A carga horária semanal refere-se a tempo útil de aula e está organizada em períodos de 90 minutos, assumindo a sua distribuição por anos de escolaridade um carácter indicativo.

Em situações justificadas, a escola poderá propor uma diferente organização da carga horária semanal dos alunos, devendo contudo respeitar os totais por área curricular e ciclo, assim como o máximo global indicado para cada ano de escolaridade.

<sup>b</sup> A leccionação de Educação Visual e Tecnológica estará a cargo de dois professores.

<sup>c</sup> Estas áreas devem ser desenvolvidas em articulação entre si e com as áreas disciplinares, incluindo uma componente de trabalho dos alunos com as tecnologias da informação e da comunicação e constar explicitamente do projecto curricular de turma. A área de projecto e o estudo acompanhado são assegurados por equipas de dois professores da turma, preferencialmente de áreas científicas diferentes.

<sup>d</sup> Disciplina de frequência facultativa, nos termos do n.º 5 do artigo 5.º.

<sup>e</sup> Actividades de carácter facultativo, nos termos do artigo 9.º.

## ANEXO III

## 3.º Ciclo

Componentes do currículo		Carga horária semanal (x 90 min.) <sup>a</sup>			
		7º ano	8º ano	9º ano	Total ciclo
Educação para a Cidadania	<b>Áreas curriculares disciplinares</b>				
	<b>Língua Portuguesa</b>	2	2	2	6
	<b>Línguas Estrangeiras</b> LE1 LE2	3	2,5	2,5	8
	<b>Ciências Humanas e Sociais</b> História Geografia	2	2,5	2,5	7
	<b>Matemática</b>	2	2	2	6
	<b>Ciências Físicas e Naturais</b> Ciências Naturais Físico-Química	2	2	2,5	6,5
	<b>Educação Artística</b> Educação Visual outra disciplina (oferta da escola) <sup>b</sup>	1 <sup>c</sup>	1 <sup>c</sup>	1,5 <sup>d</sup>	5,5
	<b>Educação Tecnológica</b>	1 <sup>c</sup>	1 <sup>c</sup>		
	<b>Educação Física</b>	1,5	1,5	1,5	4,5
	Formação Pessoal e Social	<b>Áreas curriculares não disciplinares<sup>e</sup></b> Área de Projecto Estudo Acompanhado Formação Cívica	2,5	2,5	2,5
<b>total</b>		17	17	17	51
<b>a decidir pela escola</b>		0,5	0,5	0,5	1,5
<b>Educação Moral e Religiosa<sup>f</sup></b>		0,5	0,5	0,5	1,5
<b>Máximo global</b>		18	18	18	54
<b>Actividades de enriquecimento<sup>g</sup></b>					

— O trabalho a desenvolver pelos alunos integrará, obrigatoriamente, actividades experimentais e actividades de pesquisa adequadas à natureza das diferentes áreas ou disciplinas, nomeadamente no ensino das ciências.

<sup>a</sup> A carga horária semanal refere-se a tempo útil de aula e está organizada em períodos de 90 minutos, assumindo a sua distribuição por anos de escolaridade um carácter indicativo.

Em situações justificadas, a escola poderá propor uma diferente organização da carga horária semanal dos alunos, devendo contudo respeitar os totais por área curricular e ciclo, assim como o máximo global indicado para cada ano de escolaridade.

<sup>b</sup> A escola deve oferecer outras disciplinas da área da Educação Artística (Educação Musical, Teatro, Dança, etc.).

- <sup>c</sup> Nos 7.º e 8.º anos, os alunos têm (i) Educação Visual ao longo do ano lectivo e (ii), numa organização equitativa ao longo de cada ano, uma outra disciplina da área da Educação Artística e Educação Tecnológica.
- <sup>d</sup> No 9.º ano, os alunos escolhem livremente uma única disciplina, entre as ofertas da escola nos domínios artístico e tecnológico.
- <sup>e</sup> Estas áreas devem ser desenvolvidas em articulação entre si e com as áreas disciplinares, incluindo uma componente de trabalho dos alunos com as tecnologias da informação e da comunicação e constar explicitamente do projecto curricular de turma. A área de projecto e o estudo acompanhado são assegurados por uma equipa de dois professores da turma, preferencialmente de áreas científicas diferentes.
- <sup>f</sup> Disciplina de frequência facultativa, nos termos do n.º 5 do artigo 5º.
- <sup>g</sup> Actividades de carácter facultativo, nos termos do artigo 9.º.

Secretaria-Geral da Presidência do Conselho de Ministros, 28 de Fevereiro de 2001. — O Secretário-Geral, *Alexandre Figueiredo*.

#### **Declaração de Rectificação n.º 4-B/2001**

Para os devidos efeitos se declara que o Decreto-Lei n.º 56/2001, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 42, de 19 de Fevereiro de 2001, cujo original se encontra arquivado nesta Secretaria-Geral, saiu com as seguintes inexactidões, que assim se rectificam:

No quinto parágrafo do preâmbulo, onde se lê «a pluralista,» deve ler-se «e pluralista,».

No artigo 3.º, n.º 2, alínea f), onde se lê «países africanos de língua oficial portuguesa;» deve ler-se «países africanos de língua portuguesa;».

No artigo 6.º, n.º 1, alíneas b) e c), onde se lê «Estar registada» deve ler-se «Estar registadas».

No artigo 6.º, n.º 2, alínea c), onde se lê «a igual» deve ler-se «e igual».

No artigo 36.º, onde se lê «nas secções I e II» deve ler-se «nas secções I a III».

Secretaria-Geral da Presidência do Conselho de Ministros, 28 de Fevereiro de 2001. — O Secretário-Geral, *Alexandre Figueiredo*.

#### **Declaração de Rectificação n.º 4-C/2001**

Para os devidos efeitos se declara que o Decreto-Lei n.º 16/2001, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 23, de 27 de Janeiro de 2001, cujo original se encontra arquivado nesta Secretaria-Geral, saiu com as seguintes inexactidões, que assim se rectificam:

Na alínea g) do artigo 6.º-A, onde se lê «Tribunal Europeu de Justiça» deve ler-se «Tribunal de Justiça das Comunidades Europeias».

Na alínea h), onde se lê «Direcção-Geral das Comunidades Europeias» deve ler-se «Direcção-Geral dos Assuntos Comunitários».

Secretaria-Geral da Presidência do Conselho de Ministros, 28 de Fevereiro de 2001. — O Secretário-Geral, *Alexandre Figueiredo*.

#### **Declaração de Rectificação n.º 4-D/2001**

Para os devidos efeitos se declara que o Decreto-Lei n.º 22/2001, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 25, de 30 de Janeiro de 2001, cujo original se encontra arquivado nesta Secretaria-Geral, saiu com as seguintes inexactidões, que assim se rectificam:

No artigo 2.º, onde se lê «capítulo XVIII» deve ler-se «capítulo XIX».

No artigo 3.º, onde se lê «O capítulo XVIII, sob a epígrafe ‘Disposições finais e transitórias’, do Decreto-Lei n.º 94/98, de 15 de Abril, passa a ser o capítulo XIX, por força do disposto no artigo anterior.» deve ler-se «O capítulo XVIII, sob a epígrafe ‘Disposições finais e transitórias’, do Decreto-Lei n.º 94/98, de 15 de Abril, mantém a sua numeração.».

No n.º 1 do artigo 4.º, onde se lê «Os artigos 24.º, 25.º, 26.º, 27.º e 28.º do Decreto-Lei n.º 94/98, de 15 de Abril, passam a ser os artigos 39.º, 40.º, 41.º, 42.º e 45.º.» deve ler-se «Os artigos 24.º, 25.º, 26.º, 27.º e 28.º do Decreto-Lei n.º 94/98, de 15 de Abril, mantêm a sua numeração.».

Secretaria-Geral da Presidência do Conselho de Ministros, 28 de Fevereiro de 2001. — O Secretário-Geral, *Alexandre Figueiredo*.

**Declaração de Rectificação n.º 4-E/2001**

Para os devidos efeitos se declara que o Decreto-Lei n.º 7/2001, publicado no *Diário da República*, 1.ª série, n.º 15, de 18 de Janeiro de 2001, cujo original se encontra arquivado nesta Secretaria-Geral, saiu com as seguintes inexactidões, que assim se rectificam:

No preâmbulo, onde se lê «relação teórico-prática,» deve ler-se «relação teoria-prática,».

Na alínea c) do n.º 4 do artigo 5.º, onde se lê «relação teórico-prática,» deve ler-se «relação teoria-prática,».

No n.º 2 do artigo 11.º, onde se lê «a para» deve ler-se «e para».

Na alínea e) do n.º 2 do artigo 13.º, onde se lê «responsabilidade dos serviços centrais» deve ler-se «responsabilidade de serviços centrais».

Os anexos n.ºs 1 e 2 são substituídos pelos seguintes:

**Anexo 1.**  
**Matriz dos Cursos Gerais**

Componentes de Formação	Disciplinas		Carga Horária Semanal/Ano		
			10º	11º	12º
Geral	Língua Portuguesa		3	3	3
	Língua Estrangeira I ou II		3	3	-
	Filosofia		3	3	-
	Educação Física		3	3	3
	<b>SUBTOTAL</b>		<b>12</b>	<b>12</b>	<b>6</b>
Específica	Tronco Comum	Uma disciplina trienal	4,5	4,5	4,5
		Duas disciplinas bienais	4,5+4,5	4,5+4,5	-
	Opções	Duas disciplinas podendo uma delas ser da Oferta da Escola.	-	-	4,5+4,5
<b>SUBTOTAL</b>		<b>13,5</b>	<b>13,5</b>	<b>13,5</b>	
Formação Pessoal e Social	Área de Projecto <sup>a</sup>		3	3	3
	<b>SUBTOTAL</b>		<b>3</b>	<b>3</b>	<b>3</b>
	Educação Moral e Religiosa <sup>b</sup>		1,5	1,5	1,5
	<b>TOTAL</b>		<b>30</b>	<b>30</b>	<b>24</b>
Actividades de enriquecimento <sup>c</sup>					

— O trabalho a desenvolver pelos alunos integrará, obrigatoriamente, actividades experimentais e actividades de pesquisa adequadas à natureza das diferentes áreas ou disciplinas, nomeadamente no ensino das ciências.

<sup>a</sup> A área de projecto é assegurada por uma equipa de dois professores da turma, preferencialmente, de entre os que leccionam disciplinas da componente de formação específica.

<sup>b</sup> Disciplina de frequência facultativa, nos termos do n.º 5 do artigo 5º.

<sup>c</sup> Actividades de carácter facultativo, nos termos do artigo 7º.

## Anexo 2. Matriz dos Cursos Tecnológicos

Componentes de Formação	Disciplinas	Carga Horária Semanal/Ano		
		10º	11º	12º
Geral	Língua Portuguesa	3	3	3
	Língua Estrangeira I ou II	3	3	-
	Filosofia	3	3	-
	Educação Física	3	3	3
	<b>SUBTOTAL</b>	<b>12</b>	<b>12</b>	<b>6</b>
Científico-Tecnológica	Uma disciplina científica trienal	3	3	3
	Uma disciplina científica bienal	3	3	-
	Dois disciplinas tecnológicas trienais	3+3	3+3	3+3
	Uma disciplina tecnológica bienal	6 <sup>a</sup>	6 <sup>a</sup>	-
	Uma disciplina anual de especificação	-	-	12
	<b>SUBTOTAL</b>	<b>18</b>	<b>18</b>	<b>21</b>
Formação Pessoal e Social	Área de Projecto Tecnológico	(3) <sup>a</sup>	(3) <sup>a</sup>	3 <sup>a</sup>
	<b>SUBTOTAL</b>	<b>(3)</b>	<b>(3)</b>	<b>3</b>
	Educação Moral e Religiosa <sup>b</sup>	1,5	1,5	1,5
	<b>TOTAL</b>	<b>31,5</b>	<b>31,5</b>	<b>31,5</b>
	Actividades de enriquecimento <sup>c</sup>			

— O trabalho a desenvolver pelos alunos integrará, obrigatoriamente, actividades experimentais e actividades de pesquisa adequadas à natureza das diferentes áreas ou disciplinas, nomeadamente no ensino das ciências.

<sup>a</sup> Nos 10.º e 11.º anos de escolaridade, a área de projecto tecnológico integra a carga horária semanal da disciplina tecnológica bienal. No 12.º ano a área de projecto tecnológico é assegurada por uma equipa de dois professores da turma, de entre os que leccionem disciplinas de natureza técnica e/ou tecnológica.

<sup>b</sup> Disciplina de frequência facultativa, nos termos do n.º 5 do artigo 5.º.

<sup>c</sup> Actividades de carácter facultativo, nos termos do artigo 7.º.

Secretaria-Geral da Presidência do Conselho de Ministros, 28 de Fevereiro de 2001. — O Secretário-Geral, *Alexandre Figueiredo*.



# DIÁRIO DA REPÚBLICA

Depósito legal n.º 8814/85

ISSN 0870-9963

## AVISO

Por ordem superior e para constar, comunica-se que não serão aceites quaisquer originais destinados ao *Diário da República* desde que não tragam aposta a competente ordem de publicação, assinada e autenticada com selo branco.

Os prazos para reclamação de faltas do *Diário da República* são, respectivamente, de 30 dias para o continente e de 60 dias para as Regiões Autónomas e estrangeiro, contados da data da sua publicação.

**PREÇO DESTE NÚMERO (IVA INCLUÍDO 5%)**

**80\$00 — € 0,40**



*Diário da República Electrónico:* Endereço Internet: <http://www.dr.incm.pt>  
Correio electrónico: [dre@incm.pt](mailto:dre@incm.pt) • Linha azul: 808 200 110 • Fax: 21 394 57 50



INCM

## IMPRESA NACIONAL-CASA DA MOEDA, S. A.

### LOCAIS DE INSCRIÇÃO DE NOVOS ASSINANTES, VENDA DE PUBLICAÇÕES, IMPRESSOS E ESPÉCIMES NUMISMÁTICOS

- Rua da Escola Politécnica, 135 — 1250-100 Lisboa  
Telef. 21 394 57 00 Fax 21 394 57 50 Metro — Rato
- Rua do Marquês de Sá da Bandeira, 16-A e 16-B — 1050-148 Lisboa  
Telef. 21 353 03 99 Fax 21 353 02 94 Metro — S. Sebastião
- Rua de D. Francisco Manuel de Melo, 5 — 1099-002 Lisboa  
Telef. 21 383 58 00 Fax 21 383 58 34
- Rua de D. Filipa de Vilhena, 12 — 1000-136 Lisboa  
Telef. 21 781 07 00 Fax 21 781 07 95 Metro — Saldanha
- Avenida de Fernão de Magalhães, 486 — 3000-173 Coimbra  
Telef. 23 982 69 02 Fax 23 983 26 30
- Praça de Guilherme Gomes Fernandes, 84 — 4050-294 Porto  
Telefs. 22 205 92 06/22 205 91 66 Fax 22 200 85 79
- Avenida do Engenheiro Duarte Pacheco — 1070-103 Lisboa  
(Centro Comercial das Amoreiras, loja 2112)  
Telef. 21 387 71 07 Fax 21 353 02 94
- Avenida Lusíada — 1500-392 Lisboa  
(Centro Colombo, loja 0.503)  
Telefs. 21 711 11 19/23/24 Fax 21 711 11 21 Metro — C. Militar
- Rua das Portas de Santo Antão, 2-2/A — 1150-268 Lisboa  
Telefs. 21 324 04 07/08 Fax 21 324 04 09 Metro — Rossio
- Loja do Cidadão (Lisboa) Rua de Abranches Ferrão, 10 — 1600-001 Lisboa  
Telef. 21 723 13 70 Fax 21 723 13 71
- Loja do Cidadão (Porto) Avenida de Fernão Magalhães, 1862 — 4350-158 Porto  
Telef. 22 557 19 27 Fax 22 557 19 29

Toda a correspondência, quer oficial, quer relativa a anúncios e a assinaturas do «Diário da República» e do «Diário da Assembleia da República», deve ser dirigida à administração da Imprensa Nacional-Casa da Moeda, S. A., Rua de D. Francisco Manuel de Melo, 5 — 1099-002 Lisboa